

ВОСХОЖДЕНИЕ НА ГОРУ РИГИ.

Изъ путевыхъ очерковъ

Марка Твейна.

(Съ англійскаго).

На гору Риги можно взобраться, смотря по желанію путешественника, по желѣзной дорогѣ, на лошадяхъ или же пѣшкомъ. Я и мой пріятель Гаррисъ облачились въ костюмы туристовъ и въ одно прекрасное утро сѣли на пароходъ, который перевезъ насъ черезъ озеро и высадилъ въ Веггисъ, небольшой деревушкѣ, расположенной у подножія горы, въ $\frac{3}{4}$ часа Ѣзда отъ Люцерна.

Тотчасъ, не теряя ни минуты, мы стали подниматься по тѣнистой дорогѣ, по обыкновенію, оживленно разговаривая между собою. Все предѣщало намъ удачу, и мы уже заранѣе предвкушали удовольствіе полюбоваться въ первый разъ солнечнымъ восходомъ среди Альповъ. Это, въ сущности, и было цѣлью нашего путешествія. Намъ казалось, что мы не имѣемъ надобности спѣшить, такъ какъ въ путеводителѣ Бедекера было сказано, что отъ деревни до верхушки горы всего $3\frac{1}{4}$ часа ходьбы. Я говорю: „казалось“, потому что Бедекеръ насъ однажды уже жестоко обманулъ.

По прошествіи получаса мы совершенно вошли во вкусъ и сдѣлали надлежащія приготовленія къ подъему на гору, т. е. нанили мальчика нести наши дорожныя палки, сумки и пальто, для того чтобы имѣть руки свободными.

По всей вѣроятности, мы ложились на роскошную густую траву и закуривали трубки гораздо чаще, чѣмъ

къ этому привыкъ нашъ проводникъ, потому что онъ вдругъ обратился къ намъ съ вопросомъ, нанили ли мы его на одинъ разъ или, можетъ быть, на цѣлый годъ. Мы сказали, что если онъ спѣшитъ, то пусть идетъ впередъ. Онъ отвѣтилъ, что хотя онъ и не спѣшитъ, но все же хотѣлъ бы взобраться на вершину, пока еще молода. Тогда мы ему предложили идти впередъ, отдать вещи содержателю отеля и предупредить его о нашемъ прибытіи. Онъ согласился и прибавилъ, что приготовитъ для насъ комнату, а если всѣ комнаты будуть заняты, то онъ прикажетъ выстроить для насъ новый отель и позаботится, чтобы штукатурука и краска высохли къ нашему приходу. Съ этими словами онъ оставилъ насъ и вскорѣ скрылся изъ виду.

Къ 6 часамъ мы уже значительно поднялись вверхъ; передъ нами развертывалась широкая и красивая панорама. Мы зашли въ маленькую гостиницу, приказали подать себѣ хлѣба, сыра и одинъ или два литра свѣжаго молока. Подкѣпивъ свои силы, мы снова пустились въ путь.

Не прошло и 10 минутъ, какъ намъ повстрѣчался англичанинъ съ краснымъ, разгоряченнымъ лицомъ; онъ огромными прижками мчался подъ гору, размахивая своимъ длиннымъ альпійскимъ посохомъ. Запыхавшись и покрытый потомъ, онъ остановился и спросилъ, далеко ли еще до деревни.

— Три часа ходьбы, — отвѣтили мы.

— Неужели? А озеро кажется та-кимъ близкимъ, какъ будто до него можно дбросить камень. А это что? гостиница?

— Да.

— Ну, слава Богу! Иди еще три часа я не въ состояніи.

На мой вопросъ, далеко ли еще до вершины, онъ воскликнулъ.

— Еще бы! Вѣдь вы только начали подыматься!

Въ виду этого я предложилъ своему товарищу Гаррису также остататься на вершину, пока еще молода. Тогда мы ему предложили идти впередъ, отдать вещи содержателю отеля и предупредить его о нашемъ прибытіи. Онъ согласился и прибавилъ, что приготовитъ для насъ комнату, а если всѣ комнаты будуть заняты, то онъ прикажетъ выстроить для насъ новый отель и позаботится, чтобы штукатурука и краска высохли къ нашему приходу. Съ этими словами онъ оставилъ насъ и вскорѣ скрылся изъ виду.

Нѣмка, хозяйка гостиницы, отвѣла намъ прекрасныя комнаты и мягкая постель. Я и Гаррисъ улеглись на нашихъ глазахъ: настоящее чудо!

Пѣсня звучала весело и пріятно,

а вскорѣ показался и самъ пѣвецъ — пастушекъ лѣтъ 16. Въ благодарность за доставленное намъ удовольствіе мы дали ему франкъ и просили его продолжать пѣсню. Онъ опять запѣлъ, а мы слушали. Когда мы двинулись дальше, онъ великодушно запѣлъ намъ на прощанье, уже не въ счетъ абонемента. Точно также сдѣлалъ и второй пастухъ, на котораго мы наткнулись черезъ четверть часа и который за свое искусство получилъ пол-франка.

Съ этого мѣста мы стали встрѣчать тирольскихъ пѣвцовъ каждыя дасять минутъ. Первому мы дали 8 сантимовъ, второму — 6, третьему — 4, четвертому — 1, пятый, шестой и седьмой не получили ни одного сантима. Хозяйка прибавила, что онъ освѣдомился у нея, какъ далеко еще до деревни, сдѣлались такими маленькими, почти невидимыми и такъ плотно прижались къ подножію скаль, что скорѣе походили на муравьевыя кучи. Пароходы, во всѣ стороны шнырявіе по озеру, превратились въ игрушечные кораблики, а парусныя лодки — въ крошечный скорлупки,

предназначенный для эльфовъ, живущихъ въ цветочныхъ чашечкахъ и разѣзывающихъ на майскихъ жукахъ. Мы пошли дальше и вскорѣ на-ткнулись на полдюжины пасшихся овецъ. Но чу! До нашего уха неожиданно доносится мелодическое: „Лаля-ла-лой-ла-и-о!“ Мы впервые слышимъ среди дикой горной природы знаменитое альпійское jodeln: то своеобразное смѣшеніе баритона и фальцета, которое присуще только тирольскимъ пѣснямъ.

Пѣсня звучала весело и пріятно, а вскорѣ показался и самъ пѣвецъ — пастушекъ лѣтъ 16. Въ благодарность за доставленное намъ удовольствіе мы дали ему франкъ и просили его продолжать пѣсню. Онъ опять запѣлъ, а мы слушали. Когда мы двинулись дальше, онъ великодушно запѣлъ намъ на прощанье, уже не въ счетъ абонемента. Точно также сдѣлалъ и второй пастухъ, на котораго мы наткнулись черезъ четверть часа и который за свое искусство получилъ пол-франка.

Съ этого мѣста мы стали встрѣчать тирольскихъ пѣвцовъ каждыя дасять минутъ. Первому мы дали 8 сантимовъ, второму — 6, третьему — 4, четвертому — 1, пятый, шестой и седьмой не получили ни одного сантима. Хозяйка прибавила, что онъ освѣдомился у нея, какъ далеко еще до деревни, сдѣлались такими маленькими, почти невидимыми и такъ плотно прижались къ подножію скаль, что скорѣе походили на муравьевыя кучи. Пароходы, во всѣ стороны шнырявіе по озеру, превратились въ игрушечные кораблики, а парусныя лодки — въ крошечный скорлупки,

предназначенный для эльфовъ, живущихъ въ цветочныхъ чашечкахъ и разѣзывающихъ на майскихъ жукахъ. Мы пошли дальше и вскорѣ на-ткнулись на полдюжины пасшихся овецъ. Но чу! До нашего уха неожиданно доносится мелодическое: „Лаля-ла-лой-ла-и-о!“ Мы впервые слышимъ среди дикой горной природы знаменитое альпійское jodeln: то своеобразное смѣшеніе баритона и фальцета, которое присуще только тирольскимъ пѣснямъ.

Пѣсня звучала весело и пріятно, а вскорѣ показался и самъ пѣвецъ — пастушекъ лѣтъ 16. Въ благодарность за доставленное намъ удовольствіе мы дали ему франкъ и просили его продолжать пѣсню. Онъ опять запѣлъ, а мы слушали. Когда мы двинулись дальше, онъ великодушно запѣлъ намъ на прощанье, уже не въ счетъ абонемента. Точно также сдѣлалъ и второй пастухъ, на котораго мы наткнулись черезъ четверть часа и который за свое искусство получилъ пол-франка.

Завтракъ опять уѣшилъ насъ, въ особенности въ виду успо-коительного уѣренія Бедекера о томъ, что на Риги невозможно проспать солнечного восхода, такъ какъ слуга своевременно переходить изъ комнаты въ комнату и трубить въ громадный альпійскій рогъ, способный пробудить мертвыхъ. Въ томъ же путеводителѣ мы нашли еще одну очень пріятную подробность, а именно, что путешес-твенники, выходя любоваться солнечнымъ восходомъ, не имѣютъ надобно-сти одѣваться, а просто закутываются въ свои красныя одѣяла. О, это должно быть очень оригинально и роман-

тично! 250 человѣкъ на верхушкѣ горы съ разѣзывающимися волосами и красными єдѣлями; передъ ними торжественный и серьезный горный вершины, покрыты снѣгомъ и освѣщенія первыми лучами восходящаго солнца! Какая чудесная и замѣчательная картина! Да это даже счастье, что мы до сихъ поръ не видѣли восхода солнца.

По указаніямъ путеводителя, мы уже находились на высотѣ 3228 футовъ надъ уровнемъ моря и совершили, стѣдовательно, полныхъ двѣ трети всего пути. Снова въ дорогу мы пустились въ $4\frac{1}{4}$ часа по полудни. Около 100 шаговъ выше отеля линія желѣзной дороги раздѣлялась на двое; одна вѣтвь направлялась прямо вверхъ по крутыму склону горы, а другая за-гибалась вправо, поднимаясь довольно отлого. Мы прошли вдоль послѣдней болѣе мили, обогнули уголъ скалы, и очутились въ виду другаго прекраснаго отеля. Если бы мы тотчасъ же пошли дальше, мы бы достигли вершины, но Гаррисъ вздумалъ произвести рекогносцировку. Онъ пришелъ къ заключенію — и, какъ всегда, ошибочно-му, — что намъ надо вернуться и пойти по другой дорогѣ. Это намъ стоило огромной массы времени.

Мы все полали и ползли; мы взво-брались уже на сорокъ вершинъ, но каждый разъ появлялась новая, столь же высокая, какъ и прежнія. Начался дождь; мы промокли насѣквъ, было отчаянно холодно. Сырой туманъ за-куталъ вскорѣ весь горный склонъ; желѣзодорожная насыпь, у которой мы находились, была намъ единственнымъ указателемъ пути. Иногда мы уклонялись отъ нея на нѣкоторое

растояние въ сторону и когда туманъ разсѣвался, мы съ ужасомъ замѣчали, что находимся на краю бездонной пропасти, вслѣдствіе чего поскорѣе старались снова вернуться къ насыпи.

Наступила ночь темная, ненастная и холодная. Около 8 часовъ вечера туманъ слегка поднялся и далъ намъ возможность замѣтить довольно неясную тропинку, которая вела влѣво. Вступивъ на эту дорогу, мы имѣли неосторожность настолько уйти въ сторону отъ желѣзнодорожной насыпи, что уже больше не могли найти ее, когда снова спустился туманъ и окуталъ все непроницаемымъ мракомъ.

Мы очутились въ дикомъ, вполнѣ доступномъ для ярости стихіи мѣстѣ, и были принуждены расхаживать взадъ и впередъ, чтобы согрѣться хотя при этомъ каждую минуту подвергались опасности свалиться въ пропасть.

Въ 9 часовъ мы сдѣлали важное открытие, что не были ни на какой тропинкѣ. Мы ползали на четверенькахъ вокругъ, но уже не могли ее найти. Мы усьлись на мокрую траву въ ожиданіи. Внезапно передъ нами обрисовалась огромная темная масса, нагнавшая на насъ не малый страхъ; но тотчасъ же она снова исчезла въ туманѣ; то былъ, какъ мы позднѣе узнали, довольно желанный отель Риги-Кульмъ, который въ колеблющемся туманѣ принялъ въ нашихъ глазахъ видъ зияющей пропасти.

Такъ сидѣли мы долгій, долгій часъ, съ дрожащими колѣнами, стуча зубами и обернувшись спиною къ мнимой пропасти: мы даже слегка ощущали съ той стороны сквозной вѣтеръ. При этомъ мы съ жаромъ спорили, такъ какъ каждый изъ насъ хотѣлъ при-

писать глупости другого то, что мы уклонились отъ желѣznодорожного пути.

Мало по малу туманъ разсѣвался; когда Гаррисъ случайно обернулся, оказалось, что какъ разъ на томъ мѣстѣ, гдѣ намъ рисовалась пропасть, стоялъ большой, ярко освѣщенный отель. Онъ былъ такъ близко, что буквально можно было пересчитать окна и камни.

Нашимъ первымъ чувствомъ была глубокая, несказанныя благодарность; но тотчасъ же нами овладѣла бѣшная ярость, когда мы подумали, что отель, очевидно, былъ у насъ на виду добрыхъ три четверти часа, пока мы сидѣли тутъ мокрые, какъ пудели, и бралились между собой.

Да, это былъ отель Риги-Кульмъ, цѣль нашего путешествія. Мы нашли въ немъ комнату, которую намъ проводникъ приготовилъ для насъ,—разумѣется, предварительно мы основательно познакомились съ заносчивой грубостью привратника и прочей прислуги.

Мы переодѣлись въ сухое платье, и, пока намъ готовили ужинъ, стали одиноко блуждать по многочисленнымъ пустыннымъ заламъ, изъ которыхъ только въ одномъ была печь. Печь эта находилась въ углу зала и была окружена живой стѣной разнообразнѣшаго народа. Такъ какъ изъ-за этой толпы намъ было невозможно приблизиться къ огню, то мы стали бродить по полярнымъ странамъ народа внизу. И судя по всему, не самому возвышенномъ пункту горы мы замѣтили большой деревянный балконъ. Туда направили мы свои шаги, взобрались по ступенямъ и очутились тамъ, высоко надъ міромъ, съ растрепанными волосами и развѣ-

вѣмыми вѣтромъ красными одѣялами.

По меньшей мѣрѣ опоздали на 15—минутъ!—сказалъ Гаррисъ печальнымъ тономъ,—солнце уже надъ горизонтомъ.

— Ничего не значитъ—отвѣчалъ я,—все таки великолѣпное зрѣлище, и мы будемъ наслаждаться имъ, пока солнце не подымется еще выше.

Нѣсколько минутъ мы были всецѣло погружены въ созерцаніе чудеснаго зрѣлища и забыли обо всемъ остальномъ. Большой, свѣтлый дискъ солнца стоялъ теперь какъ разъ надъ безчисленнымъ множествомъ бѣлыхъ ермолокъ (выражалась метафорически). Это былъ волнующійся хаосъ исполнинскихъ горныхъ массъ и вершинъ, увѣшенныхъ вѣковымъ снѣгомъ и плавающихъ въ золотомъ великолѣпіи дрожащаго свѣта, въ то время какъ блестящіе солнечные лучи вырывались къ зениту, на подобіе мечей и копій, сквозь расщелину въ лежавшей противъ солнца черной тучѣ.

Мы не въ состояніи были ни говорить, ни даже дышать; мы стояли въ опьяняющемъ восторгѣ и упивались этой красотой, какъ вдругъ Гаррисъ закричалъ:

— Прокля... оно спускается!

Дѣйствительно, мы прозѣвали звуки утренняго рожка, проспали весь день и разбужены были только вечеромъ—это было верхъ несчастья!

Наконецъ, Гаррисъ сказалъ:

— Да ты посмотри, какая масса бродитъ по полярнымъ странамъ народа внизу. И судя по всему, не самому возвышенномъ пункту горы мы замѣтили большой деревянный балконъ. Туда направили мы свои

шаги, взобрались по ступенямъ и очутились тамъ, высоко надъ міромъ, съ растрепанными волосами и развѣ-

вѣмыми вѣтромъ красными одѣялами. По меньшей мѣрѣ готовится лопнуть со Европѣ, Азіи, Америкѣ и т. д. счастливцевъ, которые мирно покоятся въ своихъ постеляхъ и не должны вставать и любоваться восходомъ солнца на Риги. Въ это время Гаррисъ отдернулъ оконную занавѣску и вскинулся:

— Въ чёмъ-же дѣло?—съ сердцемъ спросилъ я.

— Да какъ-же. Вы встали въ полночь погружены въ созерцаніе чудеснаго зрѣлища и забыли обо всемъ остальномъ. Большой, свѣтлый дискъ солнца стоялъ теперь какъ разъ надъ безчисленнымъ множествомъ бѣлыхъ ермолокъ (выражалась метафорически). Это былъ волнующійся хаосъ исполнинскихъ горныхъ массъ и вершинъ, увѣшенныхъ вѣковымъ снѣгомъ и плавающихъ въ золотомъ великолѣпіи дрожащаго свѣта, въ то время какъ блестящіе солнечные лучи вырывались къ зениту, на подобіе мечей и копій, сквозь расщелину въ лежавшей противъ солнца черной тучѣ.

Это было очень отрадно. Въ са-
момъ дѣлѣ, не выходя изъ комнаты, мы видѣли на темномъ небосклонѣ неясныя очертанія грандіозныхъ гор-
ныхъ массъ; сквозь сѣрую дымку раз-
свѣта мерцали двѣ-три звѣздочки. Теп-
ло укутавшись въ шерстяныя одѣяла,
мы уютно помѣстились у окна и, за-
куривъ сигары, спокойно при свѣтѣ
двухъ огарковъ ожидали солнечнаго
восхода. Постепенно, усиливалась едва
замѣтно, разливался эаирный свѣтъ
съ всякихъ ошибкахъ, которые будутъ
замѣчены въ его книгѣ. Я написалъ
ему, что, считая путь отъ Веггиса до
вершины равнымъ $1\frac{1}{4}$ часамъ, онъ
описалъ на три дня. Однако отвѣта
я отъ него не получалъ; въ книгѣ
также все осталось безъ измѣненій:
очевидно, мое письмо къ нему не дошло.

Мы такъ смертельно устали, что тотчасъ же заснули какъ убитые и не проявляли никакихъ признаковъ жизни, пока насъ не разбудили мелодичные звуки альпійскаго рожка. Можете быть увѣрены, что мы не стали терять времени, и, накинувъ на себя кое-какую одежду, завернулись въ удобныя красные одѣяла и съ не-
покрытыми головами выскочили на

пронзительный вѣтеръ. Какъ разъ на самомъ возвышенномъ пункту горы мы замѣтили большой деревянный балконъ. Туда направили мы свои

шаги, взобрались по ступенямъ и очутились тамъ, высоко надъ міромъ, съ растрепанными волосами и развѣ-

вѣмыми вѣтромъ красными одѣялами. пока мы представляемъ для нихъ та-
кое потѣшное зрѣлище. Все общество положительно готовится лопнуть со Европѣ, Азіи, Америкѣ и т. д. сча-
стливцевъ, которые мирно покоятся въ своихъ постеляхъ и не должны вста-
вать и любоваться восходомъ солнца на Риги. Въ это время Гаррисъ от-
дернулъ оконную занавѣску и вскинулся:

— Въ чёмъ-же дѣло?—съ сердцемъ спросилъ я.

— Да какъ-же. Вы встали въ полночь погружены въ созерцаніе чудеснаго зрѣлища и забыли обо всемъ остальномъ. Большой, свѣтлый дискъ солнца стоялъ теперь какъ разъ надъ безчисленнымъ множествомъ бѣлыхъ ермолокъ (выражалась метафорически). Это былъ волнующійся хаосъ исполнинскихъ горныхъ массъ и вершинъ, увѣшенныхъ вѣковымъ снѣгомъ и плавающихъ въ золотомъ великолѣпіи дрожащаго свѣта, въ то время какъ блестящіе солнечные лучи вырывались къ зениту, на подобіе мечей и копій, сквозь расщелину въ лежавшей противъ солнца черной тучѣ.

Это было очень отрадно. Въ са-
момъ дѣлѣ, не выходя изъ комнаты, мы видѣли на темномъ небосклонѣ неясныя очертанія грандіозныхъ гор-
ныхъ массъ; сквозь сѣрую дымку раз-
свѣта мерцали двѣ-три звѣздочки. Теп-
ло укутавшись въ шерстяныя одѣяла,
мы уютно помѣстились у окна и, за-
куривъ сигары, спокойно при свѣтѣ
двухъ огарковъ ожидали солнечнаго
восхода. Постепенно, усиливалась едва
замѣтно, разливался эаирный свѣтъ
съ всякихъ ошибкахъ, которые будутъ
замѣчены въ его книгѣ. Я написалъ
ему, что, считая путь отъ Веггиса до
вершины равнымъ $1\frac{1}{4}$ часамъ, онъ
описалъ на три дня. Однако отвѣта
я отъ него не получалъ; въ книгѣ
также все осталось безъ измѣненій:
очевидно, мое письмо къ нему не дошло.

Мы такъ смертельно устали, что тотчасъ же заснули какъ убитые и не проявляли никакихъ признаковъ жизни, пока насъ не разбудили мелодичные звуки альпійскаго рожка. Можете быть увѣрены, что мы не стали терять времени, и, накинувъ на себя кое-какую одежду, завернулись въ удобныя красные одѣяла и съ не-
покрытыми головами выскочили на

пронзительный вѣтеръ. Какъ разъ на самомъ возвышенномъ пункту горы мы замѣтили большой деревянный балконъ. Туда направили мы свои

шаги, взобрались по ступенямъ и очутились тамъ, высоко надъ міромъ, съ растрепанными волосами и развѣ-

вѣмыми вѣтромъ красными одѣялами. пока мы представляемъ для нихъ та-
кое потѣшное зрѣлище. Все общество положительно готовится лопнуть со Европѣ, Азіи, Америкѣ и т. д. сча-
стливцевъ, которые мирно покоятся въ своихъ постеляхъ и не должны вста-
вать и любоваться восходомъ солнца на Риги. Въ это время Гаррисъ от-
дернулъ оконную занавѣску и вскинулся:

— Но и замѣтить ошибку! А вы даже и этого не сдѣлали! Я долженъ все распутывать!

— Вы сами вина въ всему... Да что, впрочемъ, терять время въ безплодномъ спорѣ; быть можетъ, мы еще успѣемъ посмотретьъ на восходъ!

Однако уже было слишкомъ поздно. Солнце уже стояло высоко, когда мы вышли на балконъ. Мы встрѣтили массу возвращавшихся мужчинъ и дамъ во всевозможныхъ смѣшныхъ одѣяніяхъ, съ замерзшими лицами.

Человѣкъ пять еще оставалось на балконѣ. При помощи путеводителя и карты они старались определить каждую вершину и запомнить все ихъ разнообразныя имена и формы.

Это было печальное зрѣлище...

По моимъ соображеніямъ, на спускъ съ горы до Веггиса или Вицнау пѣшкомъ намъ нужно было употребить цѣлый день; по желѣзнѣ-же дорогѣ мы, несомнѣнно, могли сдѣлать это въ часъ, а потому мы предпочли по-слѣднее.

Прелестная юза по головокружительной желѣзной дорогѣ среди горныхъ утесовъ и долинъ, растилавшихся на подобіе рельефной карты, у нашихъ ногъ, достойнымъ образомъ довершила наше богатое приключенія восхожденіе на вершину Риги.



— Понялъ, понялъ! Да вѣдь мы

смотримъ въ ту сторону, гдѣ вчера

соловѣо заходило!

Совершенно вѣрно! Эхъ почему же

вы раньше этого замѣтили? Вотъ